

Páginas Escogidas

Los libros

Por Thomas Carlyle

Lo más perentorio, maravilloso y valioso enter todo lo que el hombre hace y produce en este mundo son los libros, esos humildes trozos de papel de trapo con tinta negra. ¿Qué no hicieron?, ¿qué no están haciendo desde el periódico hasta el sagrado Libro Hebreo? Porque, sea cual fuere la forma externa de la cosa (hojas de papel y tinta negra). ¿No es ciertamente en su fondo el acto más sublime de la facultad humana lo que produce el libro? Es el pensamiento del hombre, la verdadera virtud de taumaturgo, eso le mueve en todo. Todo lo que hace y produce es ropaje de un pensamiento. La ciudad de Londres, con sus edificios, palacios, máquinas de vapor, catedrales, su enorme e inmenso tráfico y tumulto es un pensamiento, millares de pensamientos reunidos en uno, un enorme e inmensurable espíritu, materializado en ladrillo, hierro, humo polvo, palacios, coches de alquiler, diques y todo lo demás. Ningún ladrillo se hizo sin que alguien pensase en producirlo. Lo que llamamos hojas de papel con rasgos de tinta negra, es la materialización más pura que puede revestir el pensamiento humano. No nos maravillamos de que sea en todos los aspectos el más noble y activo.

Atalayando el manifiesto arquitectónico

Por Alberto Dávila

Don Pedro de Alvarado es una leyenda que principia en Badajoz. la amurallada Badajoz que ambicionaron los árabes, los castellanos, portugueses, franceses e ingleses. Allá nacen los hermanos Alvarado, quienes más tarde formarían un clan para venir a conquistar América. Los Alvarado nacen entre cerco y cerco, entre guerra y guerra. Desde niños se les ve masticar el odio y pasar de fonducho en fonducho. Corren por las calles empedradas de Badajoz, mientras sus ojos se extasían ante un paisaje que va más allá de la ciudad natal, desde donde divisan el Elbas portugués y el Guadiana: "Andar por las calles de Badajoz en los tiempos de Alvarado es perderse en un dédalo de típicas y arcaicas calles. "Al corretear por esas arterias, los Alvarado solían llegar hasta la torre de la traición y de aquí a la torre Apéndiz, vulgarmente conocida como la torre de Espantaperros, porque en ella existía una campana, con la cual se llamaba a los "perros". Así se llamaba a los trabajadores en la Edad Media. En ese ambiente vivían los Alvarado, antes de venir a la América, donde llegaron atraídos por el oro y por los negocios de su tío Diego de Alvarado y Macías, quien residía en Santo Domingo, en la Española. Los hermanos Alvarado se hicieron a la mar rumbo a las Indias fabulosas. Don Pedro inicia sus ambiciones con Grijalva y luego, con don Hernán Cortés en la isla de Trinidad, de donde se dirigen a México y se distingue en las batallas de Tabasco, Ceuta, Cholula y vence a los tlaxcaltecas. Cortés le confía las posesiones de México para dirigirse a combatir a Pánfilo de Narváez; pero cuando los aborígenes celebraban la fiesta el Toxcal, Alvarado sospechó de una confabulación y para someterla, provocó una carnicería que soliviantó a los aztecas, quienes fueron vencidos por Alvarado y Cortés, pero fue la famosa "Noche Triste" de aquellos altanerios conquistadores, quienes se vieron en la necesidad de abandonar la ciudad. Alvarado participó en la batalla de Otumba y en sitio de Tenochtitlán. En 1523 vino a Centro América, apoderándose de Guatemala, gracias a la división de los indígenas, lo que no logró con los pipiles, quienes insumisos lo obligaron a regresar a Guate-

Pasa a la página 40

Proyección de hogar escuela

Por licenciada Ruth Cardona Lara

Como profesional de la educación, cada instante de mi vida llevo latente esa llama que transmite destellos hacia la niñez, sujeto de tan relevante disciplina. Desde ese ángulo contemplo objetivamente todas aquellas obras sociales encaminadas a lograr la superación personal del educando.

Tuve la oportunidad de visitar en Santa Ana y en forma especial a los queridos profesores don Carlos Lobato y doña Antonia Morán de Lobato. A través de la conversación, traslucen nexos comunes en cuanto a la vocación de maestros e intelectuales, y desde esa perspectiva, nuestras almas hablan el mismo lenguaje. En esa dimensión, surge el tema del Hogar Escuela "Santa María Goretti", centro educativo dedicado a formar niñas desde el kindergarten hasta la educación básica sin descuidar la formación religiosa, base para la conservación de los valores morales.

La referida institución se sostiene por el entusiasmo y buena voluntad del patronato formado por honorables matronas santanecas y cuya presidenta vitalicia es doña Antonia Morán de Lobato, maestra meritísima.

Al visitar las instalaciones del referido bogar escuela se transpira el amor y la comprensión con que las alumnas son guiadas a la consecución de sus objetivos. Se advierte el espíritu de cooperación y a que no hay servidumbre sino que todas las niñas colaboran en las faenas diarias: cocina, higiene, ornato, costura, aseo de ropa, etc. En el plantel hay ciento cincuenta niñas y cada quien está realizando sus respectivas labores.

El Ministerio de Educación sostiene a los maestros laicos y el Ministerio de Justicia otorga 37 becas con lo que sostienen 150 alumnas internas y 250 externas en época escolar, haciendo un total de 400 alumnas. La administración está bajo la dirección de la madre Erica Sabio.

La responsabilidad no termina hasta que la niña ha concluido su noveno grado, sino que según la capacidad, sigue sus estudios o

Pasa a la página 11

La amistad Ayala Morales o el binomio Opico Talnique

Por Adalberto Huezco Córdoba

Seguiremos sosteniendo que "rendir culto a la amistad y a la gratitud" es uno de los más bellos ejemplos que nos legaron los griegos, y que mientras más se conoce El Salvador y sus hombres, más se quiere y admira este "Pulgarcito de América, donde nadie se muere de hambre, de sed, de frío ni de calor".

Decimos lo anterior a raíz de la muerte del procurador Isidro Antonio Ayala, acaecida el 24 de diciembre en esta capital, "roble de Opico" con quien todavía conversamos, "como decíamos ayer", él con su ancianidad ilustre y yo con mi juventud eterna, pocas semanas antes de esta navidad que para él fue deceso. Como él sabía que yo amo la libertad más que la vida, como todo nonualco de Aquino descendiente, él me sugería dicha expresión, antes de la charla formal, para engrise triunfal, con aquella su sonrisa picareza: "Y yo más que vos, Huezco, porque soy indio de Opico y varón de La Libertad". Y así entre anécdota y consulta —que yo hacía, por supuesto— transcurrían nuestras sesiones que siempre terminaban haciendo un recuerdo de quien para él fue casi un hermano y para mí un excelente amigo: el

Pasa a la página 38

el lector

EXPOC...

¿QUE PASA CON DUA?

"Vamos a quedar entrapados: más de 500 familias que habitamos el sector de la colonia San Joaquín Poniente y colonia Atlacatl, al cerrarse el único pasaje de acceso Resulta que actualmente se construye una casa precisamente en medio del pasaje, lo cual cerrará el paso de los vecinos que necesitan trasladarse entre ambas colonias. Muchos vecinos de la colonia San Joaquín Poniente vienen hasta la Atlacatl a tomar el bus que nos llevará a sus trabajos y hacen igual los niños, al ir al colegio o a la escuela. Son muchas familias las que quedarán aisladas por la construcción de dicha casa en medio del precitado pasaje. Pedimos a DUA realizar las investigaciones pertinentes".

Dra. Alma Delia Mendoza, San Salvador.

CHASCO

"Un chasco muy grande lleva mos los sanjulianecos el 31 de diciembre pasado, a la medianoche. Por tradición todos los católicos vamos a despedir el año viejo y a recibir el nuevo en la Santa Misa que concluye a las 12 con un "Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad". Después seguían las campanas, los cobetes, los pitos y por último los abrazos. Pero, ¿qué pasó esta vez? La misa terminó a las 11 horas y media y todos nos quedamos mirándonos unos a otros como esperando algo y sin embargo nada llegaba. Nos preguntamos: ¿qué motivos tuvo el señor cura para hacer ese cambio? ¿O es que nos quieren alejar de nuestra Santa Iglesia? Aquí va otro reclamo: los usuarios del servicio de agua pagamos mensualmente; sin embargo el pago último correspondió

Pasa a la página 38

—La descomposición de todo gobierno comienza por la decadencia de los principios sobre los cuales fue fundado. — Montesquieu.

El árbol

Por Alice Lardé de Venturino

BenDIGAMOS al árbol porque en la primavera nos regala sus flores y nos teje una alfombra de pétalos fragrantes y suaves a la vera del camino brindándonos su frescor y su sombra.

BenDIGAMOS al árbol porque trae la lluvia, fuerza benefactora que hace germinar las siembras; el indiano maíz; la espiga rubia, el arroz, el centeno, la avena, el frijoliar...

Consagremos al árbol nuestra oración primera porque él, como una madre, nos brinda con cariño sus frutos y su sombra; y nos da la madera con que se ha de labrar la cuna de los niños...

BenDIGAMOS al árbol que nos da la energía que ha absorbido del sol, en sus pomos sabrosos y en la leña que lleva al bogar la alegría y el calor, con sus llamas inquietas y ardorosas...

La energía en la leña, la hulla y el carbón, que han de mover el émbolo de las locomotoras que acortando distancias la civilización difunde entre los pueblos con voz atronadora.

BenDIGAMOS al árbol que nos da su corteza para hacer el papel, mensajero de ideas, que cruzando los mares y salvando asperezas enciende los cerebros cual luminosas teas...

BenDIGAMOS al árbol que nos muestra el ejemplo de resistir erguidos la ruda tempestad, y sobre nuestras vidas levantémosle un templo porque él es el gran símbolo de la serenidad...!

Del maestro Saúl Flores

El tamarindo del punto o la parábola de la cooperación

Por Luis Galindo

Esta edificante parábola del maestro, nos lleva a la evocación de un bello trabajo de la eximia poetisa chilena Premio Nobel 1945, Gabriela Mistral, "El Placer de Servir"; existe una similitud de pensamiento y esto así es, por que ambos escritores tuvieron un mismo punto de partida: la docencia y su amor a los niños. Gabriela, en una parte de su magnífica prosa, refiriéndose a la satisfacción que entraña el servicio desinteresado nos exhorta: "Ahí donde haya de plantar un árbol, plántalo tú" y don Saúl, en la parte final de su parábola —la enseñanza— nos dice: "¡Acaso no está en esta sencilla expresión: Yo sirvo, el Mandato Supremo?".

Aunque esta parábola "fue escrita hace muchos años", adquiere prestancia en la época actual por dos razones; la primera: la demolición de manzanas enteras del centro capitalino en un afán de ampliar nuestro tráfico congestionado, labor que ha involucrado la desaparición de zonas verdes y por consiguiente la tala de muchos árboles; la segunda: la invivita lección de la cooperación y el espíritu de servicio —base de la confraternidad universal— que como en todos los tiempos, es más palpable hoy, en que el egoísmo prevalece con tanto ardor y nos encoacha en un pragmatismo que todo lo capitaliza en provecho propio, ajeno a la necesidad del prójimo y que nos conduce asimismo a else otro mandato, surgido de la pluma del escritor portugués Eca de Queiroz: "Ayudaos los unos a los otros"

Pasa a la página 41

La Navidad de las preocupaciones

Por Herminio Portell-Vitá

Si los países occidentales tuviéramos, como los orientales, nombres específicos para distinguir a cada año, al de 1977 habríamos tenido que llamarle "el año de las preocupaciones". Porque no hay duda de que las hay y de órdago.

"Radio Free Americas" hace poco más de diez años que existe, y siempre ha aprovechado los días de Pascuas para desearte felicidades a sus radio-oyentes. El deseo de felicidades alrededor de Pascuas lleva un poco la idea de que por el momento no disfrutamos de muchas y de que por eso deseamos lo que no tenemos a plenitud.

Y ese es el caso en cuanto a la Navidad de 1977. Llegamos a ella sumidos en un mar de preocupaciones.

Las noticias son de que la Unión Soviética ha adquirido un poderío militar, tanto en lo que se refiere a las armas tradicionales, como a las nucleares, que la convierte en una amenaza para la libertad y la seguridad de las demás naciones. Eso significa que vivimos bajo la amenaza de una espada de Damocles comunista cuya meta es la dominación universal.

Al mismo tiempo los Estados Unidos atraviesan por dificultades económicas que afectan su poderío y su papel como la nación defensora del mundo libre. Hasta se advierte que la desorientación y la irresolución han hecho presa en la voluntad y la prudencia de los gobernantes norteamericanos, mientras se hacen concesiones cada vez más peligrosas a la Unión Soviética y se renuncia a fabricar las armas indispensables para poder hacer frente con buen éxito a un

Pasa a la página 42